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Die volle Punktzahl setzt sowohl die inhaltliche als auch die sprachliche Korrektheit der Lösung voraus. 

1.   Trainerhosen passen nicht zur Leistungssituation in der Schule.  3 × 1 
   Die Schule hat nicht nur eine Bildungs-, sondern auch eine Erziehungsaufgabe.  
   Regeln zu Trainerhosen dürfen nicht zur Ungleichbehandlung von Schülerinnen und Schülern führen. 
 Korrekturhinweis: Je 1 Punkt pro richtig gesetztes Kreuz. Pro zu viel gesetztes Kreuz 1 Punkt Abzug.

2. richtig | falsch | richtig | falsch | richtig 5 × 1

3.   Mit den kurzen Bürozeiten der Verwaltungsstellen.  2 × 1 
   Mit der Jugendarbeitslosenquote. 
 Korrekturhinweis: Je 1 Punkt pro richtig gesetztes Kreuz. Pro zu viel gesetztes Kreuz 1 Punkt Abzug.

4. Es gibt keine fixen Zeiten, um zum Beispiel aufzustehen oder zu essen. u. Ä. 1 × 2 
 Korrekturhinweis: Ein Punkt für die inhaltlich richtige Antwort. Der zweite Punkt wird für die Satzwertigkeit  
 und die korrekte Sprache gegeben.

5. feiern | ausschliessen | ausdrücklich 3 × 1

6. a) lahme/langweilige u. Ä. 2 × 1 
 b) enges/enganliegendes/eng anliegendes u. Ä.

7. ein- | aus- | ver- 3 × 1

8. heisst | begeisterten | galt | nahmen | anzufeuern 5 × 1

9. dass | hinter | auf | mit 4 × 1

10. ihr/einem | allen/jedem | sich 3 × 1

11. a) ..., dass/wenn Trainerhosen auch in Schullagern verboten werden/sind. / 2 × 2 
  ..., Trainerhosen auch in Schullagern zu verbieten.  
 b) Obwohl/Obschon Schüler protestierten/protestiert hatten, ...  
 Korrekturhinweis: 1. Punkt für inhaltlich korrektes Satzgefüge, 2. Punkt für sprachliche Korrektheit.

12. a) Vier Gymnasiasten riefen einen offiziellen Trainerhosentag ins Leben. 2 × 2 
 b) Die Jogginghose ist mittlerweile von breiten Kreisen akzeptiert worden. 
 Korrekturhinweis: 1. Punkt für Transformation, 2. Punkt für sprachliche Korrektheit und richtige Zeitform.

13. a) …, sie trügen auch gerne Trainerhosen. 2 × 2 
 b) ..., er könne auf sie zählen. 
 Korrekturhinweis: Je ein Punkt für die Transformation der Pronomen und die richtige Konjunktivform.
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14. Die Trainerhose wurde in den Neunzigerjahren auf dem Balkan zum Symbol einer archaisch- 
coolen Männlichkeit. In der Belgrader Vergnügungsmeile tauchten Unterweltkönige, Paramilitärs und 
Benzinschmuggler auf, um mit teuren Autos zu protzen. Viele Draufgänger, die sich dort tummelten,  
trugen Jogginghose und Kapuzenpulli. Mit diesem legeren Outfit kann man viel schneller vor einer  
Polizeirazzia flüchten als in engen Jeans oder gar im Armani-Anzug.

 In der Zwischenzeit hat sich in Südosteuropa das Image der Jogginghose gewandelt, so wird sie  
heute weder mit Faulenzern noch mit Kleinkriminellen in Verbindung gebracht, stattdessen ist sie  
eine Kleidung für jede Lebenslage und bedeutet schlicht Freiheit und Feierabend.

 Die Jogginghose wurde dort erst wieder 2011 zum handfesten Politikum, als Wahlen um den  
Bürgermeisterposten der slowenischen Hauptstadt einen eindeutigen, aber unerwarteten Ausgang  
nahmen. Die Verliererpartei behauptete sofort, «Typen in Trainerhosen», die kurz vor Sonnenunter- 
gang mit Bussen zu Wahllokalen gebracht worden seien, hätten den Ausschlag gegeben. Das  
war eine böse Anspielung auf die Kinder von Gastarbeitern aus dem wirtschaftlich rückständigen  
Süden. Daraufhin versammelten sich viele meist in Trainerhosen gekleidete Slowenen im Zentrum  

Ljubljanas und protestierten gegen die fremdenfeindliche Entgleisung.

 Korrekturhinweis: 8 Punkte minus fehlende oder falsch gesetzte Kommas.

15. Als sich der Streit um das Verbot der Trainerhosen am Basler  
Gymnasium zuspizte, griffen Zeitungen das Thema Kleiderordnung 
in einer ganzen Reihe von Artikeln auf und disskutierten in den  
Redaktionen Fragen wie: Darf sich die Schule überhaupt in die  
Kleiderwahl der Schüler einmischen? Soll Sie gewisse Kleidungs-
stücke gleich ganz verbieten? Oder ist ein Trainerhosenverbot 

schlicht weg unnötig?

 Korrekturanweisung: 4 Punkte minus fehlende oder falsche Korrekturen.

16. Die Aussage eines Redaktoren mit Kindern im Schulalter liess  
aufhorchen: «Keine vernunftbasierte Gruppendiskussion wird 
einen Jungen oder Mädchen vom Trainerhosentragen abbringen. 
Und genauso wenig hat das durch den Erlass einer Schulleitung  
erreicht werden gekonnt. Denn die Trainerhosen sind nur das, was 
die Dächlikappe und die langen Haare der Teenager-Buben von  
früher waren, nämlich eine offensichtliche Abgrenzung gegenüber 
den genormten Erwachsenen. Es kann einem freuen oder ärgern, 
aber per Dekret abstellen kann man dieses Bedürfnis der Jugend-

lichen nicht.»

 Korrekturanweisung: 4 Punkte minus fehlende oder falsche Korrekturen.

 PUNKTE

 Anzahl erreichte Punkte (max. 60):

 durch 2 teilen (und halben Punkt aufrunden)

 Punktetotal «Sprachbetrachtung» (max. 30)

Punkte
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zuspitzte
diskutierten
 
sie
 
schlichtweg

Redaktors
 
ein Mädchen (oder: einen)
 
können
 
 
einen

Diese Prüfungsaufgabe darf 2021 nicht im Unterricht verwendet werden. Der Kaufmännische Verband hat im Auftrag der Schweizerischen  
Konferenz der kaufmännischen Ausbildungs- und Prüfungsbranchen (SKKAB) das uneingeschränkte Recht, diese Aufgabe für Prüfungs- und  
Übungszwecke zu verwenden. Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung des Schweizerischen Dienstleistungszentrums  
Berufsbildung, Berufs-, Studien- und Laufbahnberatung (SDBB). Inhaber des Urheberrechts sind die Kantone. ©
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